Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
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5 WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g na naklejk
s KOD PESEL  todem
EGZAMIN MATURALNY
Z GEOGRAFII
POZIOM PODSTAWOWY
CZERWIEC 2012
Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron
(zadania 1 -30) oraz barwna map¢. Ewentualny brak Czas pracy:
zgtos przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin. . )
s : =5 120 minut
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dhugopisu/piéra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.
4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
6. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢c z linijki, lupy
1 kalkulatora.
7. Barwna mapg mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
wt6z ja do arkusza egzaminacyjnego.
8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i1 przyklej
naklejke¢ z kodem. . z
9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej Liczba punktow
dla egzaminatora. do uzyskania: 50
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Zadania 1.-8. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy okolic Krakowa.

Zadanie 1. (I pkt)

Na lotnisku w Balicach planuje sig budowg drugiego pasa startowego o dlugosci 3200 metréw.
Oblicz dlugosé, jaka bedzie mial ten pas na barwnej mapie okolic Krakowa. Zapisz
obliczenia. Wynik podaj w milimetrach.

Obliczenia

Dhugos¢ pasa na mapie ............... mm

Zadanie 2. (2 pkt)
Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy opisanych obiektéw.

Opis obiektu Nazwa

Miejscowos¢ potozona na potudniowy zachéd od Morawicy (D3)
w odlegtosci okoto 2,8 km od jej centrum.

Zabytkowy obiekt militarny (H4), w ktérym miesci si¢
obserwatorium astronomiczne.

Z wierzchotka tej géry 21 marca mozna obserwowac
gérowanie Stonca na wysokosci 39°58" nad horyzontem.

Muzeum, ktére znajduje si¢ w Bronowicach (K2).

Zadanie 3. (I pkt)
Obszar przedstawiony na mapie jest zbudowany gléwnie z wapieni, ktére ulegaja
krasowieniu.

Podaj nazwy dwéch rodzajéow form krasowych, ktére wystgpuja w rezerwacie Dolina
Mnikowska.
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Zadanie 4. (2 pkt)
Wpisz do tabeli cech¢ kazdego z podanych elementéw srodowiska przyrodniczego,
charakterystyczng dla obszaréw przedstawionych na mapie w polach D2 i H6.

Elementy

srodowiska Obszar pola D2 Obszar pola H6

Rzezba terenu

Roslinnosc

Zadanie 5. (1 pkt)
Podaj dwa argumenty, ktore potwierdzajg, ze obszar przedstawiony na mapie w polach
14/J4 jest atrakcyjnym terenem rekreacyjnym dla mieszkancéw Krakowa.

Zadanie 6. (2 pkt)

Zdania opisuja tras¢ wycieczki zielonym szlakiem rowerowym z parkingu przy Wilk
Decjusza (K4) do parkingu przy Dolinie Mnikowskiej (A3).

Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia sposréd podanych w nawiasach.

Pierwszy odcinek trasy — od parkingu do poczatku czerwonego szlaku turystycznego w osiedlu
Chelm - turysta przejezdza w kierunku (pdinocno-zachodnim / potudniowo-wschodnim)
...................................................... . W bezposrednim sasiedztwie ostatnich zabudowan osiedla
Zakamycze znajduje si¢ (grodzisko / punkt WidOKOWY) .........cccoeivvieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiicsiie s .
Na odcinku od miejsca poltaczenia w Zakamyczu zielonych szlakow: rowerowego i turystycznego
do wiaduktu nad autostrada teren tagodnie (wznosi sie / opada) .............cccccovceeveeevvieniennnnnnne. .
W miejscowosci Kryspinéw szlak prowadzi migdzy dwoma zalewami, z ktérych lepiej jest
zagospodarowany turystycznie zalew (Kryspindw I/ Kryspinow 1) ............cccoveviiviiiniiiiinnnns .

Ostatni odcinek trasy o dlugosci 1 km turysta pokonuje, jadac w kierunku, ktérego azymut

WynNosi (50°/ 280°) ...uoeeevveiiiiiiiiiecne :
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Zadanie 7. (1 pkt)

Zaznacz dwa czynniki, jeden przyrodniczy i jeden pozaprzyrodniczy, ktore mialy
najwigkszy wplyw na lokalizacj¢ portu lotniczego Krakdéw-Balice.

A. duzy obszar plaskiego terenu

B. podtoze zbudowane ze skat przepuszczalnych

C. wystgpowanie w sasiedztwie duzych zbiornikéw wodnych

D. przebieg linii kolejowe;j

E. potozZenie na obrzezach Krakowa

F. sasiedztwo bazy paliwowej

Zadanie 8. (2 pkt)

Podaj po dwa przyklady negatywnego wplywu autostrady A4 i portu lotniczego
na Srodowisko przyrodnicze i warunki zycia mieszkancow Morawicy, Aleksandrowic
i Balic.

Wplyw na srodowisko przyrodnicze:

Zadanie 9. (2 pkt)
Uzupehij tabel¢ informacjami o zjawiskach astronomicznych w dniu 22 grudnia.
Przyporzadkuj wymienionym miastom godzing wschodu Slonca oraz dlugosé dnia.

Dhigos$c¢ dnia: 7 godz. 30 min., 7 godz. 43 min., 8 godz. 4 min.

Godzina wschodu Stofica (wg czasu srodkowoeuropejskiego): 7%, 7%, 8
Miasto Godzina wschodu Slonca Dlugos¢ dnia
Rzeszéw
Warszawa
Szczecin

Na podstawie: Rocznik Astronomiczny 2010, Instytut Geodezji i Kartografii, Warszawa 2009



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z geografii 5
Poziom podstawowy

Zadanie 10. (2 pkt)

Na mapie oznaczono numerami 1-3 gtéwne jednostki tektoniczne Polski.

Przyporzadkuj podanym w tabeli opisom wlasciwe jednostki tektoniczne oraz numery,

ktéorymi na mapie oznaczono ich polozenie. Nazwy jednostek wybierz sposréd podanych
ponizej.

Jednostki tektoniczne: platforma wschodnioeuropejska, obszar fatldowan paleozoicznych,
obszar faldowan kenozoicznych

Numer,

Opis jednostki Nazwa jednostki ktorym
tektoniczne; tektonicznej SEOBEION0
jednostke
na mapie

Podloze tej jednostki stanowia
prekambryjskie skaty krystaliczne.

Na krystalicznym podiozu leza
niesfaldowane warstwy mtodszych skat
osadowych.

W poludniowej czgsci tej jednostki

na powierzchni wystgpuja skaly réznych
okreséw geologicznych, gtdwnie

od kambru az do kredy. W gorach
wystepuja struktury zrgbowe.
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Zadanie 11. (I pkt)

Na mapie przedstawiono ujscie rzeki Leny.

(WORZE LAFTIEWG,

ey o

ROSJTA L4

Podaj nazweg przedstawionego rodzaju ujs¢ rzecznych oraz nazwe¢ procesu, w wyniku
ktérego ten rodzaj ujsé¢ powstaje.

Nazwa rodzaju UjSCia TZECZNEZO ...cvvveeeeevrereeeiiareeerssraeessisseeeseses

NAZWa PrOCESU ..ccvvvriieiiiriereeisinreisssssisssssssrsssessans

Zadanie 12. (2 pkt)
W tabeli podano srednie temperatury miesigczne powietrza w °C w dwoch stacjach
meteorologicznych.

Stacja

: I (II(IONIV |V |V VIOV IX | X | XI |XII|Rok
meteorologiczna

Amplituda

-4,1(-3,210,7 | 6,7 [13,3|16,5(18,4(16,7{12,6| 7,0 | 1,4 |-2,4| 7,0 |2

}\J
LN

-1,31-0,3| 3,1 | 7,7 |13,5{16,3]18,1{16,9(13,5| 8,4 | 3,1 | 0,0 | 8,2 |194

a) Uzupelnij tabelg. Wpisz nazwy stacji meteorologicznych wybrane sposréd podanych.
Stacje meteorologiczne: Biatystok, Kasprowy Wierch, Zielona Géra

b) Podaj glowny czynnik geograficzny wplywajacy na réimic¢ rocznej amplitudy
temperatury powietrza pomig¢dzy stacjami, dla ktérych dane zamieszczono w tabeli.
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Zadanie 13. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono prady morskie, ktére optywaja
Ameryke Poludniowa, oraz zaznaczono literami A i B
fragmenty wybrzezy tego kontynentu.

Uzupekij zdania na podstawie mapy i wlasnej wiedzy.
Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych
w nawiasach.

Prad Brazylijski jest pradem (cieplym / ZIMRYM) .....c.coceeceenienieciesiiinisecse e .
Prad Peruwianski jest pradem (cieplym / ZIMBYNL) .......coooiieiiiiiiiiiienieiiiiiiseieesiesse s ssssssnens .
Srednia roczna temperatura powietrza na wybrzezu w miejscu oznaczonym litera A jest
(WYZSZE S RESZA) cisivisivivinisivivivssinisinisinsoinsainis niz na wybrzezu w miejscu oznaczonym litera B.
Roczna suma opadéw na wybrzezu w miejscu oznaczonym litera A jest (wyisza / nizsza)
........................................................... niz na wybrzezu w miejscu oznaczonym litera B.
Pustynia Atakama znajduje si¢ w poblizu wybrzeza oznaczonego litera (A / B) ................. .

Zadanie 14. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono schemat basenu artezyjskiego.

a) Wpisz numery, ktéorymi na rysunku oznaczono:
studnig artezyjska ....... , studnig subartezyjska ....... , zrodlo artezyjskie ....... ;
b) Zaznacz region Polski, w ktérym wystepuja wody artezyjskie.

A. Zutawy Wislane C. Pojezierze Suwalskie
B. Kotlina Warszawska D. Géry Swigtokrzyskie
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Zadanie 15. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono obszar pdéinocnej i $rodkowej Europy, ktdérego czgS¢ nalezy

do zlewiska Morza Battyckiego.

a) Narysuj na mapie migedzy punktami A i B brakujgca lini¢ dzialu wodnego zlewiska
Morza Baltyckiego.

MORZE

POENOCNE

w— = dzial wodny

Na podstawie: E. Bajkiewicz-Grabowska, Z. Mikulski, Hydrologia ogdina, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 1996

b) Zaznacz dwa zdania, ktére poprawnie opisuja réinice migdzy morzami Baltyckim
i Pélmocnym.

A. Baltyk jest morzem $rédladowym, natomiast Morze Péinocne — przybrzeznym.

B. Baltyk ma wyzsze zasolenie niz Morze Pélnocne.

C. Wody powierzchniowe Baltyku majq $rednia temperaturg nizsza niz wody Morza Pétocnego.
D. Maksymalna gtgboko$¢ Battyku jest wigksza niz Morza Pétnocnego.

E. Plywy morskie na Baltyku sa wicksze niz w Morzu Pétnocnym.
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Zadanie 16. (1 pkt)
Uzupelnij tabelg. Wpisz po jednym przykladzie gleb strefowych charakterystycznych
dla danej strefy klimatycznej. Gleby wybierz sposréd podanych ponizej.

Gleby: brunatne, laterytowe, mady, redziny, tundrowe

Charakterystyczna

Strefa klimatyczna gleba strefowa

okotobiegunowa

umiarkowana ciepla

rownikowa
Zadanie 17. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono strukturg wieku ludnosci trzech krajow.
Ludnos$é wg wieku w %
Kraj
0-19 20-64 >65
A 26,0 61,0 13,0
40,0 55,0 5,0
C 19.0 60,0 21,0

a) Podaj liter¢, ktorg oznaczono kraj demograficznie najmlodszy. Uzasadnij swdj

b) Zaznacz trzy zjawiska, ktore sa charakterystyczne dla krajow starych demograficznie.
A. bezrobocie wsréd nauczycieli oraz niedob6r pracownikéw stuzby zdrowia i opieki spotecznej
B. dodatnie saldo migracji zewngtrznych

C. ujemne saldo migracji zewngtrznych

D. wysokie bezrobocie w stuzbie zdrowia i opiece spotecznej

E. wzrost wydatkéw na stuzbg zdrowia i opiekg spoteczna
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Zadanie 18. (1 pkt)
Kazdej z podanych grup miast przyporzadkuj wlasciwy typ zespolu miejskiego.

Typy zespotéw miejskich: aglomeracja monocentryczna, konurbacja, megalopolis

Miasta Typ zespolu miejskiego

Katowice, Gliwice, Bytom,
Zabrze

Warszawa, Otwock, Pruszkow,
Wolomin

Boston, Nowy Jork, Filadelfia,
Baltimore

Zadanie 19. (2 pkt)
W tabeli zamieszczono wartosci salda migracji wewngtrznych ludnosci Polski w wybranych
latach.

1961- | 1971- | 1981- | 1986-

1965 1975 1985 1990 2000 | 2002 | 2003 | 2005 | 2006

Lata

przecigtne roczne w tysigcach oséb w tysiacach oséb

Saldo
migracji +100,6 | +187,6 | +137,2 | +131,6 | -4,2 | -17,6 | -304 | -32,6 | -35.1
w miastach

Na podstawie: Swiat w liczbach 2007/2008, 2008/2009, WSiP, Warszawa

a) Sformuluj wniosek dotyczacy migracji w Polsce migdzy miastem a wsiag w latach
1961-1990 i 2000-2006.
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Zadanie 20. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono wybrane kraje oraz kierunek wspolczesnych migracji z Pakistanu
do Zjednoczonych Emiratéw Arabskich oraz z Chin do Australii.

1_, 5
// - = gf"

Podziat polityczny wg stanu na 31.12.2010

a) Zaznacz strzalkg kierunek migracji Turkéw do Niemiec oraz Hinduséw do RPA.

b) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Kraj, ktéry charakteryzuje si¢ znacznym naplywem imigrantéw - taniej sity roboczej
zatrudnionej w dynamicznie rozwijajacym si¢ budownictwie finansowanym dzigki dochodom
z eksportu ropy naftowej — to

A. Australia.

B. Republika Potudniowej Afryki.
C. Turcja.

D. Zjednoczone Emiraty Arabskie.
E. Niemcy.

Zadanie 21. (1 pkt)
Wpisz we wlasciwej kolejnosci litery, ktéorymi oznaczono etapy rozwoju okreggu
przemyslowego charakterystyczne dla krajow wysoko rozwinigtych.

A. wystgpowanie surowcOw mineralnych

B. finansowanie badan naukowych i wzrost postgpu technologicznego

C. eksploatacja surowcow 1 ich wstepna przerobka

D. koncentracja przemystu przetworczego zuzywajacego duzo surowcéw, np. hutniczego
E. rozw§j przemyshi paliwowo-energetycznego, elektromaszynowego i chemicznego

F. rozwd6j przemystu zaawansowanych technologii

A B




Pobrano z arkusze24.pl
12 Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadania 22.-24. wykonaj na podstawie zamieszczonego tekstu i wlasnej wiedzy.

Restrukturyzacja gornictwa wegla kamiennego

W Gornoslaskim Okrggu Przemystowym i Dolnoslaskim Zaglgbiu Weglowym na przetomie
dwéch ostatnich dekad XX wieku stata si¢ konieczna restrukturyzacja przemystu wegglowego,
koksochemicznego, hutniczego, chemicznego i elektroenergetyki. Na podstawie rachunku
ekonomicznego podj¢to decyzje o zamknigciu wielu kopaln wegla kamiennego i ograniczeniu
zatrudnienia. Byl to skutek spadku wydobycia tego surowca (1979 r. — 200 min ton, 2002 r. —
104 mln ton). W Polsce w warunkach gospodarki rynkowej zmalal popyt na wegiel
kamienny, do czego przyczynil si¢ spadek produkcji stali oraz przestawienie si¢ przemystu
na bardziej energooszczedne technologie. Na zmniejszenie popytu na wegiel ma wplyw
upowszechnienie si¢ innych sposobow ogrzewania mieszkan. Eksport polskiego wegla
(29 mln ton w 1989 roku, 23 mln ton w 2002 roku) natrafia na konkurencj¢ tanszego wegla
z USA, Kolumbii, Australii i RPA (wydobywanego w znacznej czgsci metoda odkrywkowa).
Zaprzestanie dotowania gérnictwa wegglowego z budzetu panstwa postawito je w trudnej
sytuacji, poniewaz koszty wydobycia wegla w wigkszosci kopalfi byly wyzsze niz cena, jaka
mogly za niego uzyskac.

Na podstawie: Geografia czes¢ 2, praca zbiorowa pod red. D. Makowskiej,
WSIP, Warszawa 2004

Zadanie 22. (1 pkt)
Podaj dwie przyczyny duzego zapotrzebowania na wegiel w Polsce w okresie gospodarki
centralnie planowanej (przed rokiem 1990).

Zadanie 23. (2 pkt)

Podaj trzy przyczyny restrukturyzacji gérnictwa wegla kamiennego w Polsce.
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Zadanie 24. (2 pkt)
Podaj dwa skutki pozytywne i dwa negatywne restrukturyzacji gérnictwa wegla
kamiennego dla Gérnoslaskiego Okregu Przemystowego.

Skutki pozytywne:

Zadanie 25. (1 pkt)
Wykonaj polecenie na podstawie ponizszego tekstu.

Struktura produkcji energii elektrycznej w Polsce

Ministerstwo Gospodarki przewiduje, ze w 2030 r. bedziemy zuzywac 217 terawatogodzin.
Skad wzia¢ brakujaca energig, jesli prawie polowa blokéw energetycznych w naszych
elektrowniach ma ponad 40 lat 1 do 2030 r. trzeba bedzie je zamknac? Niedobdr energii moga
uzupehic¢ elektrownie atomowe, ktére za dwie dekady maja wytwarza¢ okoto 30 TWh
rocznie, mimo ze budowa elektrowni jadrowych — cho¢ tafiszych w eksploatacji — jest
trzykrotnie drozsza niz elektrowni o tej samej mocy na wegiel kamienny lub brunatny.
Wzrosnie tez znaczenie elektrowni zasilanych gazem (13 TWh w 2030 r.) oraz odnawialnych
zrodet energii (38 TWh).

Na podstawie: R. Omachel, Wkopani w zloze, Newsweek Polska nr 47/2009

Na podstawie tekstu uzupelnij legend¢ diagramu, ktéry przedstawia przewidywana
strukture produkcji energii elektrycznej w Polsce w 2030 roku.

_

0 50 100%

energia jadrowa odnawialne 7rodta energii

gaz. 7iemny weglel kamienny 1 brunatny
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Zadanie 26. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono plony 1 zbiory zyta w Polsce w 2008 roku.

Udziat wojewédztw
w zbiorach zyta

%

I

|
O Wwo w

Plony — srednia krajowa

Plony z 1 ha w dt

20 24 26 30 40

Na podstawie: Maly Rocznik Statystyczny Polski 2009, GUS, Warszawa

a) Podaj nazwy trzech wojewdédztw o najwigkszym udziale w zbiorach zyta.

b) Uszereguj wymienione wojewodztwa wedlug wielkosci plonéw zyta (w kolejnosci
od najwig¢kszych do najmniejszych).

Wojewodztwa: lubuskie, opolskie, slaskie, Swigtokrzyskie

Zadanie 27. (2 pkt)
Na podstawie mapy z zadania 26. oraz wlasnej wiedzy wpisz obok kazdego zdania
literg P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy jest falszywe.

Rolnicy wojewddztwa warminsko-mazurskiego osiagneli w 2008 r. plony zyta
wyzsze od sredniej krajowe;.

Wojewddztwo o najwigkszym udziale w zbiorach zyta charakteryzuje si¢
najwyzszymi plonami tego zboza.

Trzy wojewddztwa o najwickszym udziale w zbiorach Zyta maja jednoczesnie
najwyzszy udziat w zbiorach pszenicy.

Trzy wojewddztwa o najwigkszym udziale w zbiorach zyta sa polozone w obszarze
o najwigksze] w Polsce rocznej sumie opadow.

Na Nizinie Slaskiej osiaga si¢ wyzsze plony zyta niz na Nizinie Podlaskiej. =~ .........



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z geografii 15
Poziom podstawowy

Zadanie 28. (2 pkt)
Skresl w kazdej grupie panstw nazwg tego, ktore nie nalezy do wymienionej organizacji
polityczno-gospodarczej.

Nazwa organizacji Panstwa

Organizacja Wspolpracy Gospodarcze;j

i Rozwoju (OECD) Albania, Australia, Hiszpania, Norwegia

Organizacja Krajow Eksportujacych

Rope Naftowa (OPEC) Arabia Saudyjska, Japonia, Nigeria, Wenezuela

Zadanie 29. (2 pkt)

Na zaznaczonym prostokatem obszarze Polski sa dwa parki narodowe i przedstawiony
na fotografii obiekt z Listy Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego UNESCO.

o Pom h
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~ /

a) Podaj nazwy dwéch parkéw narodowych polozonych na obszarze Polski, ktory
zaznaczono prostokatem na mapie.

b) Podaj nazwe¢ miasta, w ktérym znajduje si¢ przedstawiony na fotografii obiekt z Listy
Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego UNESCO.
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Zadanie 30. (2 pkt)

Na mapie numerami oznaczono wybrane panstwa.

3

Cal)

i e & 8

W tabeli podano informacje o czterech europejskich panstwach.

Podaj nazwy tych panstw i numery, ktéorymi oznaczono je na mapie.

Informacja Nazwa panstwa

Numer
na mapie

Jedno z panstw powstatych na skutek
rozpadu Jugostawii, ktére jest cztonkiem
Unii Europejskiej od 2004 roku.

Pafistwo, ktére powstato w wyniku rozpadu
Czechostowacji, wspélpracujace z Polska

w dziedzinie ochrony krajobrazu na obszarze
Tatrzanskiego Parku Narodowego.

Panstwo, w ktérym w latach 2004 1 2005
miata miejsce ,,pomaranczowa rewolucja”.

Pafistwo, ktére wraz z Butgaria zostato
cztonkiem Unii Europejskiej w 2007 roku.
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